

歷經三個世紀的時代見證人 ——專訪105歲人瑞



吳道一學長

柯心瀅

吳道一學長出生於1895年(乙未羊年),江蘇嘉定人,年輕時他曾代表上海交通大學參加五四運動;民國9年自交大電機系畢業,其後加入中央廣播管理委員會;民國38年前後,吳道一學長奉命運送大批廣播器材來台,並擔任中央廣播電台開台籌備處主任,退休前擔任中廣副總經理。在接受友聲記者訪談時,吳道一學長自豪地説:「我在交大附設南洋小學唸了兩年,中學四年、大學四年,後來又到中廣,可以說:『交大十年,中廣四十年』!」

緣起

能夠採訪吳道一學長是個奇妙的機遇。吳老學長一向關心交大的發展,也曾應郭南宏校長之邀回交大看梅竹賽,但近年來與孫女在台北過著「大隱於市」的清靜生活;今年重陽節前夕,台北市長馬英九特地前往拜訪住在大安區,今年高齡105歲的人瑞吳道一學長,當天有三十多位媒體記者前往採訪報導。新聞在10月16、17日陸續見報後,熱心的校友陶德啓學長讀了相關報導,立即與友聲雜誌聯繫,促成了這次專訪。

某星期六早上十點鐘,到達吳老學長的住所時,他正讀完早報,精神钁鑠地坐在陽台邊的搖椅上。吳老學長的孫女親切地招呼筆者,她說,老爺爺每天早上五點鐘就起床了,身體很健康,除了左耳有些重聽,視力與體力都相當好。

校園生活回憶

筆者拿起紙筆,寫下自我介紹及訪談主題:「我是交大管研所的學生、友聲雜誌的採訪記者,想採訪學長在交大滬校時的校園生活回憶。」老學長很快看完,揮揮手說:「太久了!記不得了!」但隨即笑著說:「我在交大的時候名字叫做吳長城,家裡取的,後來才改成『吳道一』,取孔老夫子『吾道一以貫之』的意思。所以你在交大的名錄上查不到『吳道一』,那個時候叫做『吳長城』。」

後來老學長談興來了,又憶起當年的校長是唐文治先生,畢業時班上共有七位同學,還一

一說出每個人的姓名和特徵:誰最用功、誰的成績最好.....這些都是80年前的往事了,老學長居然記得這樣清楚,令我驚訝不已。最後學長哈哈大笑地說:「當時我的成績是倒數的。」

養生之道

吳老學長的體力很好,力氣也大,與人握手時可以把人握得手心發麻。說起養生之道,吳 道一學長說他自六十八歲喪偶之後開始練習打坐,四十年如一日。飲食方面則是十分清淡,每 日兩餐:早餐只喝牛奶、吃一碗稀飯,晚餐則是一碗麵。「我吃得很少,睡得也不多,沒有其 他的運動習慣,全靠打坐養生。練習久了,會感覺一股熱氣在體內運行。」今年105歲的他可 以在短短幾秒鐘內不需他人協助便做出標準的「腳心朝天」盤坐姿勢,見過的人無不稱奇。

兩年前吳道一學長因爲在家摔跤,以致髖骨骨折而住院開刀,三度情況危急進入加護病房,但老學長平日身體素質極好,又有很強的意志力,在醫師的協助下逐漸康復。吳道一學長的孫女說,老爺爺做復健時是復健科裡最認真、表現最好的,很快成爲所有病人的楷模:很多病患家屬及七、八十歲的病人跑來向老爺爺請益之後大受鼓舞,表示自己跟年過百歲的老爺爺相比實在年輕,應該更努力做復健。

異人之澂

在住院開刀期間,曾有位命相先生對吳老學長說,他的小指只有兩節,是長壽的象徵。吳 道一學長的左手小指在握拳時和常人一樣,共有三節,可是攤平手掌時從手心面來看,的的確 確只見到兩節;今年馬英九市長見了也驚奇的直誇:「這是異人之徵」。

老學長臉上和手上的皺紋很少,近年來原先的滿頭白髮更長出黑髮,看起來更顯得年輕。老學長自己都笑著說,「我也不知道這是爲什麼。也許上天讓我活這麼長,是要我見證這個時代吧。」

時代的見證者

出生於清末的書香世家,年輕時蓄過長辮、一生中經歷過甲午戰爭、日俄戰爭、兩次世界 大戰、對日抗戰、政府遷台等重要歷史事件的吳道一學長,無疑是這個時代最好的見證人。老 學長自年輕時便對國事、天下事十分關心,從當年代表交大參加五四運動,到今年九二一大地 震之後捐出市府致贈的敬老金賑災,吳道一學長無疑也是這個時代最積極的參與者。

吳老學長平時常說自己的一生「More than enough」。而在這世紀之交,公元兩千年的到來已經進入倒數計時,吳道一學長也將見證和經歷生命中的第三個世紀,這實是世上少有的福份。誠心祝願吳道一學長永遠健康,再次見證這歷史新頁。